

2025年11月19日 星期三
乙巳年九月三十
中共昭通市委主管主办
昭通市融媒体中心出版

ZHAOTONG RIBAO

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



昭通发布公众号 昭通发布客户端 扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第10316期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网 www.ztnews.net 值班编审:周 燕 今日4版

乌蒙奋楫开新局 八维焕彩谱华章

——“十四五”昭通高质量跨越式发展全景纪实

回眸“十四五”
高质量跨越式发展的
昭通实践

开栏的话:

五年砥砺奋进路,乌蒙大地展新颜。“十四五”以来,昭通市以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,锚定省委“3815”战略发展目标,深耕“产、城、人”三篇文章,勇毅推进“五大强市”建设。从脱贫攻坚成果稳固到乡村振兴扬帆,从千亿元级产业集群崛起到底貌蝶变,从民生福祉提质到生态屏障筑牢,昭通用实干书写了高质量跨越式发展的精彩答卷。

融媒聚势传华章,全媒体联动话发展。今日起,昭通市融媒体中心全媒体平台推出《回眸“十四五”:高质量跨越式发展的昭通实践》专题专栏及系列报道,通过深度报道、融媒产品、系列评论,全景呈现发展成就,讲述奋斗故事。让我们共同回望征程、凝聚力量,奔赴更美好的未来!

◆记者 陈忠华 李明坤

“十四五”以来,昭通市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,深入学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神,聚焦省委“3815”战略发展目标,扎实做好“产、城、人”三篇文章,深入推进“五大强市”建设,走出了一条以产兴城、以城聚人、以人兴业的产城人融合发展新路径,用五年实干书写了高质量发展的“八维答卷”,让“在云南样样好、在昭通越来越好”成为新时代最鲜明的标识。

综合实力迈新阶

经济总量跨进全省第一方阵

“我们的N型高效光伏组件生产线,产能节拍最快达16秒,组件最大效率达725瓦,每天能生产5000块光伏板。”昭阳经济技术开发区昭通旭合科技生产车间内,机械臂精准流转,全自动化生产线行云流水,公司设备经理郭仕清的介绍尽显产业底气。2025年1月,市委、市政府与安徽旭合科技签订合作协议,投资3.5亿元建设的高效光伏组件生产车间3月即投产,成

为昭通绿色能源产业的新标杆。

党的二十大提出,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。昭通市紧扣这一主题,抓好在建项目促增长、政策落实保增长、项目储备稳增长“三个增长”,依托绿色能源和资源优势,打造一流营商环境,发展新质生产力,推动光伏等产业链补链强链。五年来,全市地区生产总值从“十三五”末的1429.2亿元增至2024年的2016.9亿元,年均增长6.9%,分别高于全国1.4个百分点、全省2.1个百分点,经济总量前进1位,位列全省第6位。2025年预计突破2110亿元,超额完成“十四五”规划目标,成功跻身全省第一方阵。

脱贫攻坚拓新局

增收故事传遍乌蒙大地

6月的盐津县兴隆乡仁富社区惠风和畅,乡亲们接过乌骨鸡产业“利益双绑定”协议带来的收益,满脸喜悦。“公司全程指导,回收价高于市场价,我家741只鸡纯赚1.9万元!”养殖户方老伯的心声,道出了三方“抱团”闯市场的成效。2025年2月,云南君浩商贸有限公司与社区股份经济合作社签约,以企业契约保障、集体服务支

撑,让农户稳增收。

习近平总书记强调,要继续巩固脱贫攻坚成果,扎实推进乡村振兴。昭通市将巩固拓展脱贫攻坚成果作为头等大事,把群众增收作为核心任务,实施农村居民持续增收专项行动,强化产业、就业支撑和扶贫资产盘活“两支撑一盘活”,牢牢守住不发生规模性返贫底线。五年来,全市农村居民人均可支配收入年均增长8.5%左右,增速高于全国、全省平均水平及全市经济增速。巩固拓展脱贫攻坚成果考核连续4年居全省首位,2023年全国促进脱贫人口增收现场会在昭通召开,昭通经验向全国推广。

产业发展闯新道

新三样”撑起千亿元集群

2024年,昭通新型工业化进程蹄疾步稳:4月,彝良旗滨200万吨光伏玻璃用硅砂精加工项目投产;6月,昭通旗滨产出云南首批光伏玻璃;11月,新安集团15万吨工业硅项目点火;12月,中铝绿材40万吨铝合金扁锭项目启动。一个个重点项目落地,见证着昭通硅铝产业从上游建链强链到下游延链补链的跨越式发展。

下转第2版

五年践履踏新征程 乌蒙大地展新颜
——论昭通以高质量跨越式发展书写“十四五”答卷

李明坤

冯皓在镇雄威信宣讲并调研时强调

深入学习贯彻党的二十届四中全会精神 坚定信心 感恩奋进 奋力推动高质量发展

学习贯彻党的二十届四中全会精神

以精准延链、强链、补链为重点,把资源、区位优势转化为产业发展优势。要优化园区产品结构、升级生产技术设备,把园区主业做强、产品做精、特色做优。要抓好招商引资和营商环境优化,强化要素保障、落实扶持政策,招引培育优质经营主体,支持企业发展,扩大园区产能规模。

冯皓察看威信花房子片区“千万工程”建设和扎西红色小镇发展情况,要求加强策划规划,打响具有

鲜明辨识度的红色文旅品牌,打造区域性红色教育高地。在叙毕铁路罗泥火车站和威彝高速建设现场,他强调要充分发挥昭通联通川滇黔区域性综合交通枢纽优势,积极融入西部陆海新通道战略,抢抓发展机遇,立足线路、运力、交通网络衔接,推动人货通畅,促进沿线开发和产业发展。

冯皓先后到镇雄芒部镇庙河村、助嘉科技公司、威信水田社区,察看群众生活和企业生产等情况,宣讲党

的二十届四中全会精神。他强调,人民群众的生活越来越好,根本在于习近平总书记掌舵领航。迈向“十五五”,要学习、领会、落实好全会精神,抓好产业培育、交通基础设施、人才引进、科技创新、创业就业等工作,巩固拓展脱贫攻坚成果,坚定信心、感恩奋进、苦拼实干,奋力谱写中国式现代化昭通新篇章。要抓好基层社会治理,营造新风尚,引导群众感党恩、听党话、跟党走,用勤劳双手创造幸福生活。

其间,冯皓还到西南大通道供应链中心、陆迪木业公司等地调研,并提出工作要求。

娄东、刘开等参加。

冯皓在威信开展下访接访时强调

站稳人民立场 扎实做好信访工作 维护全市社会大局和谐稳定

本报讯(记者 刘晓晶)近日,市委副书记、市长冯皓在威信县开展下访接访时强调,要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,深化落实习近平总书记考察云南重要讲话精神,解放思想、解放思想、改革创新,奋力进取、真抓实干,奋力推动高质量发展。

产业园区是高质量发展的重要载体。

冯皓深入镇雄赤水源绿色食品加工产业园、呢噜坪纺织服装产业园、以勒五金产业园,了解产业发展和群众就近就业等情况,与返乡创业者交流,鼓励大家诚信守法经营,带动群众增收。他强调,要用产业集群发展思维抓龙头、优配套,

用心意、真情实感帮助群众办实事解难题。要依法依规解决好群众合理诉求,在排忧解难中凝聚民心,在矛盾化解中改善民生。要把群众身边的小事当大事、事要办,说一件做一件、干一件成一件,用工作实效赢得群众信任,以干部的“辛苦指数”换取群众的“幸福指数”。

冯皓要求,要坚持和发展新时代“枫桥经验”,深入落实市委党建引领基层治理“2+5”工作机制,充分发挥县、乡综治中心“主阵地”职能作用,推动信访工作重心下移、关口前移,化早

化小化具体,以解决实际问题推动基层社会治理水平提升。要着力提升信访工作法治化水平,引导群众依法理性、规范有序反映合理诉求,全力化解历史遗留问题。要全面抓好岁末年尾各类矛盾纠纷和群众信访问题化解,以高质量信访工作保证工作成色。

在接访过程中,冯皓还与来访群众深入交流生产生活情况,勉励大家积极参与基层社会治理,感党恩、听党话、跟党走,共同用勤劳双手创造更加幸福美好的生活。

娄东、刘开等参加。

兴昭新语

昭通汇聚61亿元帮扶资金赋能乡村振兴

本报讯(记者 杨杰)一股股协作暖流在滇东北大地奔涌,一项项务实举措落地生根。5年来,昭通市精准凝聚东西部协作、定点帮扶与“组团式”帮扶合力,以61.3亿元真金白银为支撑,串联1904个民生产业项目、144家落地企业在,在产业兴旺、民生改善、人才集聚的实践中,绘就出乡村振兴的壮美画卷。

科技牵线强农业,沪滇携手促创新。今年9月28日,“科技入昭·沪滇协作”双招双引活动在昭阳区启动,作为2025年度沪滇科技系列交流活动的核心环节,活动紧扣昭通“农业强市”建设需求,以项目签约、基地授牌、前沿讲座及四大专场为载体,搭

建起院士专家智慧与绿色资源对接的桥梁。现场签约5个招才引智项目,覆盖林草科技、半导体材料等领域;8个招商引资项目聚焦天麻、核桃等高原特色产业,“昭通市竹产业创新研究院”等三大平台同步授牌,为科创与产业融合按下“加速键”。

基建筑基强产业,协作聚力谋发展。深秋的绥江县和平产业园区,数十名工人忙着吊运安装钢梁,两栋新建钢结构厂房进度过半。去年以来,上海闵行区投入4000万元沪滇协作资金,在此新建4栋总面积17800平方米的钢结构厂房,既缓解了标准化厂房建设压力,加速石材精深加工产业落地,更构建起“输血”与“造血”并重

的长效机制,壮大了和平村集体经济,为绥江工业培育了绿色增长点。

央企赋能兴乡村,民生提质暖人心。昭阳区红泥村获中国建材集团360万元帮扶资金,昔日的机耕路已化作蜿蜒的花间步道,织就农旅融合的新风景;田瞬间的广场点亮了村民的夜生活,万顷稻浪更引来游客如织,处处涌动着生机与活力。革命老区威信县,中国五矿投入530万元完善扎西小学麒麟分校设施,解决2000余名儿童就近入学难题,有效减轻城区办学压力。在鲁甸县,保利集团5年来累计投入1870.7万元,聚焦教育帮扶与文化赋能精准发力,补齐乡村教育基础设施短板。

乌蒙叠翠承暖意,帮扶同心启新

程。人才交流培育是协作帮扶的核心抓手。2025年,上海闵行区与绥江县深

化人才双向互动,开展8批次89人次互访交流;6名上海医疗专家驻点绥江县坐诊带教,3名闵行骨干教师到绥江支教传统送宝,绥江同步选派12名骨干人才入沪“充电”深造。5年来,中央及省级层面累计选派402名优秀人才扎根昭通,以“传帮带”模式结对培育本土人才1787人、“土专家”2100人,成功锻造出一支留得住、能战斗、带不走的本土人才队伍。昭通依托“昭品入沪”“昭品入京”等消费帮扶品牌,推动苹果、天麻等特色好物走出大山,走进千家万户,累计带动消费17.6亿元,为乡村振兴注入源源不断的内生动力。

永善民辅警暖心守护 绘就景区平安“警”色

本报讯(通讯员 龙喜学 宛榆琳)深秋的乌蒙山区,层林尽染,叠翠流金。永善县茂林镇甘杉村数千亩杉林迎来最佳观赏期。金灿灿的枝叶在阳光中舒展,斑驳光影洒向林间草地,这幅如画秋景吸引游客纷至沓来。而在人潮涌动的景区里,永善县公安局茂林派出所民警辅警的藏蓝身影,成为比秋光更暖人的风景。

“早就刷到甘林的美景了,特意带家人来观赏。多亏有民警指挥,差点没找到停车的地方。”近日,张先生在民警引导下将车规范停好后,言语间满是感激。当日恰逢周末,甘杉村生态景观迎来客流高峰,为让游客顺利进入景区,茂林派出所民警辅警早早在此值守。

随着甘林生态景观声名鹊起,自驾游数量持续攀升,尤其是周末和节假日,游客数量更是成倍增长。为守护游客安全、维护交通秩序,茂林派出所通过分析往年数据及监测网络热度,制定针对性安保方案,在景区扎实开展巡逻、疏导、宣传等工作。

高山林区植被茂密且干燥,森林防火是安保工作的重中之重。“各位游客,进入林区请勿吸烟、勿用明火,游玩后请带走垃圾,共同守护生态安全!”巡逻民辅警手持“小喇叭”循环喊话,同时向游客发放防火宣传资料。

这样的值守,在客流高峰时尤为重要。“你好,是派出所吗?甘林景区这条路堵死了,车子出不去啦!”接到游客求助电话后,茂林派出所立即指派景区执勤民辅警火速赶到拥堵路段。他们一边持喊话器明确通行指令,一边在拥堵路段引导车辆交替避让,原本停滞的车队很快恢复流动。“看到警察来了,心里就踏实了。”顺利返程的游客李女士说。

“甘林的金色风景,是生态保护的成果,更是群众的致富路”。我们不仅要守护好游客安全,更要护好这份生态财富。”巡逻民警的话道出了他们的初心。